

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при  
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов  
имени Патриса Лумумбы»  
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

### **Отзыв**

кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения Российской академии наук Астафьевой Екатерины Михайловны на автореферат диссертации Мелконян Лусине Арменовны «Основные направления деятельности Японии в ООН (1956–2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане темы внешней политики Японии и ее деятельности в ООН и представляет значительный научный интерес.

Автореферат Мелконян Лусине Арменовны дает достаточно полное представление о самой диссертации, в нем раскрывается актуальность, новизна и практическая важность исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования как малоизученного направления японской политики. Автором исследовано большое количество оригинальных источников и литературы на русском, японском и английском языках, обширная историография включает работы российских, японских и западных исследователей и специалистов.

Судя по автореферату, структура работы обоснована и хорошо продумана, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных публикациях автора, а также в докладах и сообщениях на международных научно-практических конференциях.

Среди очевидных достоинств работы — введение в научный оборот значительного числа малоизученных источников, а также привлечение актуальных делопроизводственных и статистических источников.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что ее содержание и результаты могут быть использованы для дальнейшего изучения взаимоотношений Российской Федерации и Японии, а также проблем Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона.

Практическая значимость работы состоит в том, что материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при подготовке учебных курсов по истории международных отношений. Учитывая актуальность проблемы, выводы и положения диссертации могут найти практическое применение в работе российских государственных организаций.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Мелконян Лусине Арменовны «Основные направления деятельности Японии в ООН (1956–2023 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение.

Автор работы – Мелконян Лусине Арменовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**кандидат исторических наук**

специальность: 07.00.15. История международных отношений и внешней политики,

старший научный сотрудник

Центра Юго-Восточной Азии,

Австралии и Океании

Института востоковедения Российской академии наук

Е.М. Астафьева

13 мая 2024 г.

107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12

Телефон 8 (495) 621-18-84

E-mail: inf@ivran.ru



## **Отзыв**

**кандидата исторических наук, старшего специалиста отдела  
международного сотрудничества ООО «Центр морских исследований  
МГУ имени М.В. Ломоносова»**

**Дхар Аниты Прашантовны**

**на автореферат диссертации Мелконян Лусине Арменовны  
«Основные направления деятельности Японии в ООН (1956–2023  
гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности: 5.6.7.**

**История международных отношений и внешней политики**

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и научно значимой проблематики. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки внешней политики Японии. Актуальность темы исследования усиливается также в связи с тем, что малоизученными остаются такие аспекты и вопросы международной деятельности Японии как работа в рамках специализированных учреждений ООН, участие в операциях ООН по поддержанию мира, гуманитарная помощь.

Автореферат Мелконян Лусине Арменовны дает достаточно полное представление о самой диссертации, раскрывается новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Автором убедительно обосновывается правомерность постановки цели исследования – выявление особенностей деятельности Японии в ООН в 1956–2023 гг. в контексте изменяющейся геополитической ситуации в мире. Обширная историографическая и эмпирическая база позволяют автору достичь поставленной цели.

Судя по содержанию автореферата, структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Диссертация Мелконян Лусине Арменовны является квалифицированным, завершенным научным исследованием, посвященным востребованной в настоящий момент научной проблеме. Автор исследования Мелконян Лусине Арменовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Кандидат исторических наук**

Специальность: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики,

Старший специалист отдела международного сотрудничества ООО «Центр морских исследований МГУ имени М.В. Ломоносова»

**А.П. Дхар**

Адрес: 119607, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Раменки, б-р Раменский, д.1.

Тел: +7 (916) 162 95 38

E-mail: a.dkhar@marine-rc.ru

16 мая 2024 г.

Подпись А.П. Дхар заверяю

**НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ПО  
РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ**

Н.А. АПОЛОНСКАЯ

16.05.2024г



**Отзыв**  
**доктора политических наук (Ph.D.) Гасанова Камрана Низами оглы**  
**на автореферат диссертации Мелконян Лусине Арменовны**  
**«Основные направления деятельности Японии в ООН (1956–2023 гг.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней**  
**политики**

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения и определяется тем, что внешняя политика Японии претерпела значительные изменения по итогам Второй мировой войны. Страна сосредоточила усилия на экономическом развитии и расширении внешнеэкономических и внешнеполитических связей, в первую очередь, с помощью взаимодействия с международными организациями, такими как ООН.

Достоинством работы Мелконян Лусине Арменовны является использование российской и зарубежной литературы по внешней политике Японии, ее политике в ООН, ее специализированных институтах, также гуманитарной и миротворческой деятельности страны.

Диссертационная работа несомненно обладает всей полнотой комплекса научной новизны, необходимого для того, чтобы претендовать на соискание степени кандидата наук: в работе исследованы особенности и инструменты политики Японии в сфере гуманитарной помощи, миротворчества под эгидой ООН. Обозначены этапы внешней политики Японии в послевоенный период.

Структура автореферата хорошо продумана и в должной мере отвечает научным задачам и целям диссертации. Основные выводы, сделанные диссертантом, представляются мотивированными, научно обоснованными и достоверными.

Судя по автореферату, положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные вопросы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в ряде научных изданий, входящих в перечни РУДН и ВАК РФ.

Согласно тексту автореферата, работа Мелконян Лусине Арменовны является законченным исследованием, выполненным на высоком

профессиональном уровне, автор – Мелконян Лусине Арменовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Камран Гасанов**

Доктор политических наук (Ph.D.)



*Место работы:*

Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)  
Старший преподаватель  
Факультета мировой экономики и мировой политики

Адрес: г. Москва, ул. Малая Ордынка, д. 17  
Тел.: +7 (495) 531-00-31  
e-mail: kamran-bey@mail.ru

4 мая 2024 г.

Подпись Гасанова Камрана удостоверяю:

Факультет мировой экономики и мировой политики

\_\_\_\_\_  
Менеджер  
(должность)  
Лукова А.А.  
(ФИО)  
« 4 » мая 2024 г.

